

Felelős szerkesztő:
MURÁNYI JÓZSEF.

Főmunkatárs:
HERBOLY FERENC.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Kassa, Kossuth-utca 16.

Fiókiadóhivatal:
Kassa, Fő-u. 45. (Breitner
papirkereskedés).

Telefonszám: 150.

NAPLÓ

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

Vidéki szerkesztőségek és
kiadóhivatalok:
Sárosvárm.: Eperjes, Bártfa
Szepesvárm.: Lőcse, Iglo.

Előfizetési árak:
Egy évre . . . 14 K — f.
Fél évre . . . 7 K — f.
Negyedévre . . 3 K 50 f.

Vidéki előfizetőknek havonta
50 fill. bélyegköltéssel több.
Megjelenik mindennap
délután 5 órakor.

Pongrácz kudarcra a vármegyén.

Abauj-Tornamegye nem installál. A közgyűlési terem lepecsételve.

Kassa, november 15.

Abauj-Tornavármegye délután hozott határozatával teljesen meghiúsította Pongrácz gróf törvénytelen küldetésének sikerét. Az izzó lelkesedés hevében egybeforrított szívek a törvény betűiből hatalmas ércfalat építettek, ércfalat, mely az alkotmány sarkkövein nyugszik, ércfalat, mely útjában feltartóztatja az abszolutizmus megindult szennyes áradatát.

A közgyűlési terem ajtaját törvényes pecsét védi a betolakodó erőszak ellen. Aki ezt feltörni elég vakmerő volna, a törvény ellen lázad. A tisztviselőket pedig oltalmába vette a 30-as bizottság, mely rövid egy óra alatt annyit gyűjtött össze, hogy egy esztendőre biztosítja az összes tisztviselők fizetését, ha netán a Fejérváry-kormány őket felfüggesztené.

A történeti jelentőségű határozathoz méltó volt Rakovszky Endre alispán óriási hatása kijelentése. A kormány-sajtó ferdítéseire, gonosz hazugságaira adott erélyes választ. A válasz mely aktuális, oly lesújtó is azok számára, kik elég vakmerők, hogy a nemzet küzdelmét rágalmakkal gyöngítsék. Kassán különösen nagy jelentőségű ez a kijelentés, mert a Fejérváry-kormány két napilapja konok kitartással támad nap mint nap a hazafias törvényhatóságok ellen. A nagy fontosságú kijelentés az installáció megtagadásának határozata után hangzott el, s mint széleskörű figyelmet érdemlő nyilatkozatot, lapunk első helyén közöljük. Ime:

Amidőn az állandó választmány ezen határozati javaslatát a megejtett szavazás eredményéhez képest egyhangulag elfogadottnak jelentem ki, engedje meg a t. törvényhatósági bizottság, hogy ezen határozat elnöki ennunciálásával egy ellenünk méltatlanul hangoztatott rossz hiszemű váddal szemben tiltakozzam. Bennünket törvényhatóságokat az alkotmány elszánt védőit azzal vádol meg a jelenlegi hivatalos és félhivatalos sajtó, hogy a főispáni installáció megtagadása által, a korona jogai ellen vétünk s a törvényes rend ellen lázadunk fel. Mi mélyen tisztelt közgyűlés őseinktől örökölt hűséggel ápoljuk a ragaszkodást, most is koronás királyunkhoz. De ugyanazzal az öröklött hűséggel ragaszkodunk törhetetlenül megtagadott alkotmányunkhoz. Mindkettő iránti ragaszkodásunk egy forrásból árad. Ezer éves állami létünk nagy történelmi alapjainak megbecsüléséből mindnyájan lelkében kitöröl-

hetetlen erővel élő kegyeletes tiszteletből. Ugyanegy érzés fakasztja, ugyanegy eskü pecsételi a királyhoz és alkotmányunkhoz való hűségünket s hogyan bizhatnák a trón királyhűségünkben ha megszegnök hűségeskűnként abban a részében, melyet az alkotmányra tettünk. Nem a trón, de annak gonosz tanácsadói a kormányhatalmat alkotmányellenes módon gyakorló jelenlegi kormány és veszedelmes törekvései ellen foglaltunk állást jelen határozatunkkal. S nem mi vagyunk a rendbontók és lázadók, de mi védjük a törvényes rendet, kormányfelforgató törekvéseivel szemben. Hozzon bármit is a jövő, hazafias megnyugvást találhatunk abban a tudatban, hogy becsületes állásfoglalásunk által, a trónnak is jobb szolgálatot teszünk, mint azok, kik ellenünk a szuronyok hatalmát készülnek mozgósítani.

A közgyűlés.

A vármegye közgyűlése iránt tegnap városzerte nagy érdeklődés nyilvánult. A hazafias törvényhatóság már eddig is példásan adta tanujelét alkotmány szeretetének, a kudarcra végződött kassai installáció után pedig bizvást várhatta mindenki, hogy a vármegye a kinevezett főispán elé oly akadályokat fog gördíteni, melyeket elhárítani módjában nem lesz.

A vármegyei székház már külső képében a hétköznapiaságtól eltért. A bejáratot diszruhába öltözött kivont kardos hajduk őrizték. Benn a villany fényben tündöklő közgyűlési terembe pedig csakis belépőjeggyel lehetett bejutni. A terem szorongásig megtelt bizottsági tagokkal. A törvényhatósági bizottság 400 tagja közül alig egy-kettő hiányzott, azokat is halaszthatatlan tendők tartották odahaza s távolmaradásukat azzal mentették ki, hogy mindenben hozzájárulnak a megye határozatához.

Az elnöki asztal körül gróf Hadik János, gróf Forgách István, gróf Vay Tihamér, gróf Pálffy László, Semsey László, Szalay László, Hammersberg László, Sziklay Ede, Ferdinandy Béla ültek. A karzaton temérdek közönség. A jogakadémia ifjúsága az elnöki székekkel szemközt levő középkarzaton foglal helyet, az oldalkarzatokon pedig a férfiak szürke tömegébe a hölgyek tarka csoportja vegyült. A közgyűlés megnyitása előtt, mint a méhraj, úgy zsongott a terem közönsége.

Péchy bucsuztatása.

Pontban 4 órakor riadó éljenzés közepette megnyitja az ülést dr. Rakovszky Endre alispán. Majd Puky Endre főjegyző felolvassa Péchy Zsigmond lemondott főispán bucsu levelét.

A vármegye tudomásul véve a lemondást, kifejezést ad Péchy Zsigmond távozása fölötti sajnálkozásának, mert tudja jól, hogy éppen arról a helyről, amelyről az alkotmányhoz való ragaszkodás, a politikai erkölcs, az önzetlen hazaszeretet lelépni készítette Péchy, a vármegye ősi jogainak durva megtámadtatására készül a törvénytelen tényleges hatalom. Amidőn elhatározza, hogy közsahasznú, önzetlen s a közelmérés által mindig kísért munkásságának emléket jegyzőkönyvileg örökíti meg és hálás emlékéül arcképét olajban festeti meg az utókor számára, soha meg nem szűnő őszinte tiszteletéről, mely becsületéről és igazi ragaszkodásáról biztosítja.

Szalay — Péchyről.

Ezután Szalay László országgyűlési képviselő emelkedik szólásra s a következő beszédben bucsuztatja Péchy nyugalmazott főispánt:

Tisztelt közgyűlés! Egy oly férfi bucsuzik tőlünk s mond nekünk istenhözadót, akit mi tizenhárom év előtt mint főispánt szives istenhözottal fogadtunk s aki főispáni működése alatt vármegyénk érdekeit hiven és teljes odaadással szolgálta, aki a törvényeket tiszteletben tartotta, nemcsak jogait gyakorolta, hanem kötelességeit is teljesítette, s aki ma, midőn díszes, de terhes és felelősségteljes állását elhagyta, a főispáni székéből mint tisztességes ember, mint becsületes hazafi, a jól teljesített kötelesség büszke öntudatával, felemelt fővel távozik! Távozó főispánunk mint tetterős férfi jött közénk, magával hozván nemcsak kiváló szaktudását s egy hosszú és érdemes közpályán szerzett tapasztalatait, hanem már ekkor is áthatotta őt a vármegye közönsége iránt érzett rokonszenv és jóakarát, valamint az a törekvés, hogy magát a vármegye érdekeivel teljesen azonosítsa, — megyénk közönségével teljesen egybeforrjon, s annak jó és balsorsában résztvegyen. Es ha visszatekintünk az ő hosszú és érdemes közéleti működésére, hálással kell elismernünk, hogy ő ezeket a nemes intenciókat becsületes igyekezettel megvalósította. Mert ha a politikai események olykor behatoltak is a terembe, s itt a különböző vélemények egymással megütözköztek, — ő ezt a harcot becsületes fegyverekkel, a szilárd meggyőződés erejével, és mindig bölcs mérséklettel vívta meg, ellenfeleit ellenségeinek nem tekintve, a küzdelem hevében osztott és kapott sebek beheglesztésére, a vármegye belbékéjének helyreállítása és megőrzésére őszintén, becsületes igyekezettel törekedett. — Az ő törekvése mindenkor az volt, hogy a közügyek iránti általános érdeklődést felébresztse, hogy a megye ügyeinek intézésében az igazságot és a közérdeket

FODOR ISTVÁN

csemege-üzlete

Kassa, Kossuth Lajos-utca 2.

Szeptember 27-én tűz által teljesen elpusztult csemege-üzletemet teljesen újjá építve s modernül friss áruval dusan felszerelve, ismét megnyitottam. Tisztelettel kérem vevőközönségemet, sziveskedjék üzletemet továbbra is nagybecsült jóindulatával támogatni.

érvényesítse, s hogy ama nemes célok szolgálataiban a megyei közélet minden érdemes munkáját egyesítse. — Az a fájó érzés, a mely most szívünkben támad, mindennél jobban bizonyítja, hogy távozó főispánunk közéletünk szolgálataiban érdemes munkát végeztet! — s hogy az a férfiu vármegyénk életében maradandó emléket hágy maga után! — Fájó érzéseinket még inkább fokozza az, hogy őt férfikora delén akkor kell elveszitenünk, a mikor eredményes működését még hosszú ideig folytathatta volna. — Mert őt körülölkéből nem a nyugalom utáni vágy, nem a törődöttség távolítja el, hanem távozik ereje teljében azért, mivel egy törvénytelen kormányt szolgálni, a vármegyék jogai s az ország szabadsága ellen megindított ádáz hajszákra eszközül szolgálni, — ellenségeinkhez csatlakozni, hazafias érzése, lelkiismerete nem engedi.

T. Közgyűlés! Ma midőn Péchy Zsigmond a hatalom polcáról lelépett, irányában kifejezett elismerésünk őszinteségében még a rosszakarat sem kételkedhetik; s most oly időket élünk, a midőn egy jó hazafi iránt érzett nagyrabecsülésünknek kifejezés adni kötelesség. — En tehát, aki különben is egy nagyrabecsülésnek, mint megvetésnek is tartózkodás nélkül szoktam kifejezést adni, a bucsuzó főispánnak politikai téren nemes ellenfelemnek tiszta szeplőtelen multja s hazafias magatartása előtt meghajolva indítványozom, hogy a vármegye közgyűlése: Péchy Zsigmond távozása felett mélyen átértzett fájalmának adjon kifejezést; az ő érdemeit jegyzőkönyvében megörökítse; arcképét a közgyűlési terem számára megfestesse.

Zajos éljenzés követte a nemes ellenfél által elmondott költői szárnyalásu beszédét.

A megye nem installál.

Miután elnöklő alispán a Péchy Zsigmond érdemeit elismerő javaslatot határozattá emelvén, azt jogerősnek kihirdette, Puky főjegyző felolvasta gróf Pongrácz Ferenc főispáni kinevezéséről szóló miniszteri leiratot. Viharos abcug fogadta a leiratot.

Menjen a pokolba!

— Nem kell a fagyos szent!

— Ki a hazátlan tolakodóval!

De menten zugó éljenzésbe tört ki a közgyűlés mikor a főjegyző felolvasta az állandó választmány következő határozati javaslatát:

Abauj-Tornavármegye közönsége az alkotmányos szabadság védelmében reá háruló feladatok teljesítését ősi tradícióihoz híven a most folyó nemzeti küzdelemben is hazafiai kötelességének ismervén, ennek a nemes küzdelemnek sikerét azzal is biztosítani kívánja, hogy a törvénytelen és alkotmányellenes kormány exponensét, a hazafiatlan vállalkozásnak eszközét, a hazafias táborba a maga védsáncái közé behatolni nem engedi.

Ezen cél által vezéreltetve, — tekintettel arra:

hogy az 1886. XXI. t.-cikkben meghatározott jogok gyakorlása csakis a hivatalába beiktatott, a szokott hivatalos esküt már letett, főispánt illeti meg,

hogy továbbá az 1886. XXI. t.-cikk 60. §-a értelmében a főispáni hivatalos eskü a közgyűlés színe előtt lévén leteendő, annak kivétele tárgyában a vármegye közgyűlése van hivatva és jogosítva intézkedni;

hogy az országgyűlés törvénytelen elnapolása folytán a vármegye sérelmi jogának igénybe vételében akadályozva lévén, a törvénytelen kormány erőszakos és önkényes intézkedéseivel szemben tisztán az önvédelemre van kényszerítve,

s hogy ily körülmények között csak a jogos önvédelmet gyakorolja akkor, amidőn saját tényeivel nem nyújt segédkezet ahhoz, hogy a törvénytelen kormány által a vármegye törvényes ellenállásának, jogos önvédelmi harcának letörésére kiküldött megbízott az alkotmányos főispánokat megillető jogokhoz juthasson.

Mindezekhez képest a vármegye közönsége az ez évi november 4-én e tárgyban hozott határozatát megújítva, *törvényes hatáskörében újból is elhatározza, hogy gr. Pongrácz Ferencet, aki a testvér törvényhatóságnak, Kassa szab. kir. városnak, önkormányzati jogait a tegnapi napon brutális erőszakkal, csendőr szuronyokkal, katonai karhatalommal már is megtámadta, az egész várost katonailag megszállotta, a városi közgyűlést megfélemlíteni megkísérelte, magát az alkotmány-ellenes kormány vak eszközének, a haza és szabadság ellenségének bizonyította.*

Abauj-Torna vármegye főispáni székébe be nem igtatja s tőle a hivatalos esküt ki nem veszi.

Minthogy pedig gróf Pongrácz Ferenc az őt beiktatása előtt meg nem illető főispáni jogokat már is gyakorolni kívánja, akkor, a midőn november hó 17-ik napján rendkívüli közgyűlést hívott össze, holott hivatalos esküjének letétele előtt őt a közhatalom gyakorlásának joga ez irányban sem illeti meg,

s minthogy a főispáni szék, a hivatalos eskü letétele előtt üresnek lévén tekintendő, a beiktató közgyűlés összehívása az 1886. évi t.-cz. 46. §-a értelmében az alispán jogköréhez tartozik,

a vármegye közönsége ünnepélyesen tiltakozik a gróf Pongrácz Ferenc által közgyűlés címén november 17-ik napjára jogtalanul összehívott gyülekezet megtartása ellen, s ennek céljaira a közgyűlési terem át nem engedi, az ezen való megjelenés és közreműködéstől tisztviselőit eltiltja, s az alispánt utasítja, hogy a közgyűlési terem bejáratait a vármegye hivatalos pecsétjével helyezze zár alá, s annak őrizetéről is gondoskodjék.

A vármegye közönsége ismervén a bizottsági tagok hazafias gondolkozását, feltétlen törvénytisztelét s az alkotmány biztosítékaihoz való törhetlen ragaszkodását, bizván hiszi és elvárja, hogy a bizottsági tagok ezen törvénytelenül egybehívott gyülekezeten megjelenni, megjelenésük által a szabadság ellenségeihez csatlakozni, a tervezett törvénytelenességhez segédkezet nyújtani, magukat s tisztességes nevüket megbecsteleníteni s a közmegegyezésnek kitenni nem fogják.

Szent-Imrey — Ferdinandy.

Percekig tartó taps fogadta a javaslatot.

— Elfogadjuk!

— Ki kell verni a megyéből.

— Becstelen, ki installál.

A hazafias felháborodás tetőpontra hágott, mikor szólásra emelkedett az őszhaju Szent-Imrey Gyula, a megyei függetlenségi egyik oszlopos tagja. A nagy időkre hivatkozva látja, hogy ez a nemzet örökös harcban áll az uralkodó házzal, pedig ez a nemzet sohase akart mást, mint intézmények által biztosított törvényes jogait. Reméli, hogy most mikor a megyét törvénytelen eszközökkel akarják kormányozni nem akad, ki a hatalomnak engedelmessékedjék. Ki azt megtenné a haza árulója, a megye-ellensége. A javaslatot elfogadja.

Ferdinandy Béla országgyűlési képviselő röviden szól a kormány programjáról s megemlíti a pécsi véres tüntetést, melyet a szocialisták rendeztek rendőri segítség mellett. Bizik a nemzet igazának győzelmében s kitartásra buzdítja a bizottsági tagokat, mert csak a lankadatlan hazafias érzés fogja a nemzeti ügy győzelmét elősegíteni. A javaslatot elfogadja.

Az alispán.

Ezután az alispán fölteszi a kérdést, elfogadja-e a közgyűlés a határozati javaslatot.

Riadó éljenzés zug fel, percekig száz és száz torok kiáltja:

— Elfogadjuk.

Majd megszólal az alispán. Szavait hallás csönd fogadja. Amit mond, az oly fontos, hogy valóságos eksztázisba hozza vele hallgatóságát. Szavait az olvasó a

Napló vezércikkének helyén szó szerint megtalálja. A bizottsági tagok az alispán bejelentése után tomboló éljenzésbe tönek ki s erre valóban rá is szolgál a megye legelső tisztviselője, ki az alkotmányvédelem gyönyörű harcát teljes diadalra vezette s más helyen olvasható szavaival pozdordjává zuzta a kormány sajtó rágalmaikat.

A közgyűlés az alispán ovációjával nyert befejezést.

Fazekas felfüggesztése.

A pestmegyei 65-ös bizottság feloszlata.

Ugron Jánost beiktatták.

Kassa, november 15.

Ma udvarhelymegyében történt Ugron János beiktatása nagy botrányok között. Országos fölháborodást fog kelteni, hogy Kristóffy Fazekas Ágost pestmegyei főjegyző felfüggesztésével és a 65-ös bizottság szétoszlataival a nyílt abszolútizmus útjára lépnek.

Mai híreink ezek:

Budapest, november 15.

A lőcsei választás.

Lőcséről jelentik, hogy Máriaassy Mihály dr. függetlenségi párti jelöltet egyhangulag képviselővé választották.

Az első felfüggesztés.

Ma érkezett Pestvármegyéhez Kristóffy belügyminiszter rendelete, amelyben Fazekas Ágost főjegyzőt állásától felfüggeszti és a 65-ös alkotmányvédő bizottságot feloszlata. Fazekas erre vonatkozólag egy újságírónak ma a következőket mondta:

— Mig erőszakkal nem mozdítanak el állásomtól, addig nem hagyom el helyemet. mert erről csakis a közigazgatási bizottságnak van joga intézkedni. A bizottság azonban most nem tarthat ülést, mert nincsen elnöke. A 65-ös bizottság feloszlatainak pedig, legfeljebb csak annyiban van értelme, hogy a 65-ös bizottság a vármegyházán ne tartsa üléseit.

Az udvarhelyi beiktatás.

Székelyudvarhelyen ma történt meg a főispáni installáció. Az ellenzék Hollaky Arthur főispán bucsuztatását meg akarta obstruálni és ezért másfél napig beszédeket tartottak. Délőtt 10 óraker az ellenzéki szónokok belefáradtak és visszavonták az indítványokat. Erre az állandó választmány javaslatát egyhangulag elfogadták. Most belépett Ugron János, az új főispán a terembe és egy papírról olvasni kezdte az eskümintát. Ekkor az ellenzéki tagok előnyomultak, nagy fűty és dörömbölés hallatszott, de az irtóztató zaj dacára is sikerült Ugronnak az esküt elmondani. Az eskü elmondása után elfoglalta az elnöki széket, azonban a székfoglaló beszédet el nem mondhatta. Az ülést ezért feloszlatta. Este Ugron vacsorát adott, az ellenzék pedig máshol gyülekezett.

HIREK.

— Fényes esküvő. Ma esküdött örök hűséget Deil Jenő kereskedelmi és iparkamarai titkárnak leánya Magda, *Standeisky* Oszvald urnak. A polgári házasságot dél előtt fél 11 óraker a Kovács-utca anyakönyvi hivatalban tartották. A fényes nászmenet azután a közeli evangélikus református templomba hajtatott, ahol az egyházi kötetést Révész Kálmán esperes lelkész végezte, aki szép beszédben adta össze a fiatal párt. Az előkelő esküvőre Kassa társaságának színe-java jelent meg a templomban.

— **Kassa és a választói jog ligája.** Az általános választási jog ligájának Kassán is számos tagja van. A liga vasárnap rendezett meetingjén Kassáról Fényes Samu dr. vett részt, aki ragyogó elokvenciával fejtegette a kérdést a 48-as eszmék szempontjából. Fényes általános nagy hatást keltve bizonyította be, hogy a választói jog kiterjesztése nem akadályozza meg a függetlenségi eszmék megvalósítását. A kitűnő szónokot és mély gondolkodót zajosan megéljenezték.

— **Sárosi főispánváltás.** Mint a fővárosból értesülünk, Sáros vármegye köztisztviselőiben álló főispánjának, br. Ghillány Imrénél távozásra befejezett tényre vált. A főispán a tavaszi közgyűlés óta szabadságon van, s most, hogy nov. 15-ikén szabadsága letelik, felmentését megsürgette. Itt említjük meg, hogy Sáros vármegye illetékes köreiben az a terv merült fel, hogy — tekintettel arra a népszerűsége és bizodalomra, melylyel a vármegye közönsége pártkülömbösködés nélkül br. Ghillány Imre személye iránt viseltetik — közgyűlésen, esetleg küldöttség útján ismételtlen kéressék fel, hogy állását éppen a súlyos politikai viszonyokra való tekintettel, tartsa meg. Rebesgetik, hogy e tervet éppen azok ejtették el, akik báró Ghillány Imre álláspontját a legjobban ismerik, mert tudják, hogy a fenforgó viszonyok közt szándéka megmásíthatatlan. Utódjáról még semmi hír. Körülbelül úgy állunk vele, hogy a politikáló körökben már a megye minden építőlével embere kombinációban volt. Csak a stilszerűség kedvéért jegyezzük meg, hogy itt elterjedt hírek szerint legutóbb egy volt sárosi országgyűlési képviselő volt a főispáni állásra a biztos tip.

— **Szocialista kongresszusok Kassán.** A kassai nemzetközi szociáldemokratapárt karácsonykor Kassán egy felvidéki pártkongresszust akar tartani. Ugyanakkor a felvidéki vas- és fémmunkások szövetségének kongresszust rendez Kassán.

— **Uj magyar gör. kath. egyházak.** Csak tegnap jelentettük, hogy Miskolcon tisztán magyar lithurgikus nyelvű gör. kath. egyházközség alakult. Az örömdetes példa nem maradt követők nélkül. A nagykarolyi szinmagyar gör. kath. hívők a kultuszminiszter leirata alapján tegnap egyhangulag elhatározták a nagyváradi román püspökségtől való elszakadást és a munkácsi püspökséghez való csatlakozást. A nagyváradi román püspök ugyanis ridegen ragaszkodott a román lithurgikus nyelvhez és hallani sem akart arról, hogy a magyar nyelv az egyházi funkciók bármely ágában is érvényesüljön. Az egyházközség a passzív rezisztencia alapjára helyezkedett és 1902. óta inkább pap nélkül maradt, semhogy az oláh nyelvet megtúrje. Most végre érvényesülni fog a hazafias munkácsi püspök alatt a magyar nyelv.

— **Egy volt kassai táblai elnök halála.** Bernáth Elemér, a debreceni királyi tábla elnöke és a felsőzempléni református egyházmegye gondnokja, aki 1891-ben a bírósági decentralizáció alkalmából a kassai tábla tanácselnöke lett, tegnap Debrecenben 62 éves korában meghalt. Bernáthot Kassáról neveztek ki 1896-ban debreceni tábla-elnökké. A magyar judikatúra egyik disze volt az elhunyt, aki a kassai előkelő társaságban is öt éven át nagy szerepet játszott. Holttestét Debrecenből Magyarorszára szállították, ahol a családi sírboltban temetik el.

— **Postarablás a Szepességen.** Nemrég történt, hogy a Lőcséhez közel fekvő Toriszka község postását álarcos tettesek kirabolták, amikor Lőcséve községébe vitte a postai küldeményeket. Egy újabb vakmerő postarablásról értesít most lőcsei tudósítónk. Egy körülbelül 30 éves férfi megtámadta a postás asszonyt, aki Lőcséről Szepesgörgőre vitte a postára. Háromszor lőtt rá az asszonyra, akit az egyik lövés meg is sebesített. Azután elrabolta a postászsákot és megszökött. A postai küldemények között pénz nem volt. A kassai postaigazgatóság-

nak az ismétlődő esetek miatt arra kellene törekednie, hogy az elavult gyalogos postajáratok helyett modern, gyors postaközlekedéssel lássa el a kerületébe tartozó félre- esőbb községeket is.

— **Egy csodálatos találmány.** Egy *Torres Evedo* nevű bilbanoi spanyolországi mérnök szencziós találmánnyal lepte meg a világot. Egy *telekino*-nak elnevezett készüléket talált fel, amelynek segítségével a Marconi-féle készüléket arra lehet használni, hogy vele a partról kormányozni lehet a hajókat és a léghajókat. Mint most Madridból jelentik, a telekino-val kísérletet is tettek, amely meglepően sikerült. A Marconi-készülék feladó telepét a tengerészeti klub terraszán, az elfogadó készüléket pedig egy villamos csónakon helyezték el, amelyekben a sajtó képviselői foglaltak helyet. A feltaláló személyesen kezelte a terrazon levő készüléket és a legnagyobb ámulatára a csónak a programszerű irányban szabatosan végezte a kanyarodásokat anélkül, hogy bárki is kormányozta volna. A feltaláló nagy ovációban részesítették és a gratulálók közt Echegarai volt az első.

— **A hamis név.** Farkas János vasúti munkás tegnap este 10 órakor széles jó kedvében nagy lármát csapott a Klobusicky-utcában. Amint kurjongatva hazafelé tartott, a rendőr csendre intette. Farkasban erre felébredt a magyar virtus és belekötött a rendőrbe. Ez sem hagyta magát és így került Farkas az ügyeletes rendőrtisztviselő elé a kinek hamis nevet akart bemondani. De megjárta mert fölismerték és az eljárást el- lene megindították.

— **A csizmadia és a rendőrbiztos.** *Némegy István* rendőrbiztos az ipartestületi betegsegélyező-pénztár járulékaik behajtásával van megbízva és ilyen minőségben tegnap délelőtt beállított Kivács András csizmadiahoz, akit felszólított, hogy 11 korona 62 fillérenyi hátralékát fizesse ki, mert már a harmadízben int meg. *Kivács* nem volt hajlandó fizetni, mire *Némegy* kötelességszerűen hozzá látott a végrehajtáshoz. *Kivács* erre éktelen haragra lobbant és a rendőrbiztos, valamint az egész tisztviselői kart reprodukálhatatlan kifejezésekkel sértette, amiben leánya is segített. *Némegy* nem hederített a felháborító sértésekre, hanem nyugodtan fölvetve a végrehajtási jegyzőkönyvet. *Kivács* erre fenyegetődni kezdett, hogy ki fogja dobni *Némegy*t és meglökte, hogy az ajtón kiteszkolja. A további erőszakosságot a jelenlevő rendőr közbelépése akadályozta meg. *Kivács* ellen hatósági közeg megsértése címén megindították az eljárást.

— **Petróleum Zboró vidékén.** A budapesti kőolajipar betéti társaság, *Aldor és Társa, Szemelnye* (sárosi) község határában kijelölt 12. számú zártkutatói kerületben nov. 9-ikén már megkezdte a furási előmunkálatokat. E célból nov. 10-ikén a felsővízközi szolgabírói hivatal már meg is adta az iparhatósági telepengedélyt. A furógépek a lemergi Laszcz-furótársaság által *Borizlaw*-ról szállítatnak és 30 pár lóval vontattak a helyszínre, ahol a 30 lóerejű gőzgép segítségével lesznek a furások eszközölve. A mint a kontinens leghíresebb geológusa *Zuber* lemergi tanár szakvéleményéből kitűnik, már 3 400 méter mélységből kell a kőolajnak kibuggyannia, mely esetben *Szemelnye* és *Zboró* vidéke óriási jólétnek néz elébe és egész vármegyénkre is óriási előny fog hárulni. Rengeteg néptömeg várta a gépiások érkezését és izgalommal várják a próbafurások eredményét. A vállalkozó társaság állami szubvencióval 400,000 koronát szánt a furási munkálatokra, s ha e vállalkozás sikerre vezet, sok ember jut kenyérhez s meg fog csappani a nagymérvű kivándorlás. Sőt a sikeres vállalkozás másokat is serkenteni fog ipari vállalatok létesítésére, s meg lesz oldva a nagy kérdés: miképp korlátozzák a kivándorlást.

— **Meghiúsult gyilkosság.** *Ártó Imre* csatornázási földmunkás haragszik *Reményfy*

Zoltán munkavezető pallérra. Ezért tegnap, kubikostársait arra izgatta, hogy üssék agyon *Reményfy*t. Akadt is két társa, aki erre hajlandó lett volna, *Szabó Lajos* és *Cz. Varga András* személyében. Artó ezeket egész nap izgatta, azután estefelé lapátokkal és más ütőeszközökkel leskelődtek az áldozatra, aki azonban meg nem jelent, mert a többi munkás figyelmeztetésére neszét vette a dolognak és kerülte őket. *Reményfy* a rendőrségnél jelentést tett. A három összeesküvő a kihallgatás során is azt mondta, hogy meg akarták ölni a gyűlölt pallért, mert ember-telenül bánik velük.

— **Véresre verte a feleségét.** Tegnap délben a rendőrközeg a királyi ítélőtábla palotája előtt egy szegényesen öltözött asszonyt látott vérző fejjel a sárban heverni. Rögtön a helyszínre hívatta a mentőket, a kik az eszméletlen kívül levő asszonyt a kórházba szállították. Ott megvizsgálták és konstatálták, hogy a sérülés könnyebb természetű. Nemsokára magához tért és elmondta, hogy a férje, *Gina András* munkátlan csavargó cigány a fején megszurta. Ginát egy kocsmában találták részegen, a hol letartóztatták és a bíróságnak átadták.

— **Uj betegség.** Egy francia orvos fedezte fel nemrég a legújabb idegbetegséget: a „*Ripophobiá*“-t. A betegség lényege félelem a tisztátalanságtól. Az illető orvos egy 15 éves erőteljes leányt figyelt meg, akinek szülei alkoholisták. A leány 12—13 éves korában feltűnő sokat mosta a kezét. Ez a hajlama napról-napra erősödött és néha 15—20-szor is megmosta kezét naponta, minden ok nélkül. Mire a leány 15 éves lett, betegsége már annyira kifejlődött, hogy kezét folyton piszkosnak látta és naponta 30—40-szer sietett mosdani, sőt igen gyakran éjjel is felkelt. Most azonban már nem elégedett meg a kézmosással. Hanem az arcát is mosta, a száját pedig folyton öblögette. A leány emellett igen jól érzi magát és maga is belátja, hogy nevetséges, amit tesz, de nem tud a kényszernek ellentálni és ha megakadályozzák a mosásban, ideg-görcsöket kap.

— **Kihágási krónika.** A rendőrség kihágási ügyekben a következő közérdekű ítéleteket hozta Köztisztaság elleni kihágás miatt 21 egyént 2—10 korona pénzbüntetésre ítélte el. Egy csomó embert ítélte még el állatkínzásért, továbbá utrendőri és mezőrendőri kihágás címén.

— **Megfoghatatlan, hogy lehet máshol osztálysorsjegyet vásárolni, mint *Keszler* Lajosné sorsjegyzületében (Kassa, Deák Ferenc-utca 21.)**

SZINHÁZ.

M Ű S O R :

Szerdán: Az aranykakas. Énekes bohózat 3 felv.
Csütörtökön: A danzigi hercegné, operette 3 felv.
Pénteken: Szulamith. Dajjáték 5 képben.
Szombaton: A velencei kalmár. Színmű 4 felvonásban
d. u. A bor. Falusi történet 3 felvonásban
Vasárnap: este: ujdonságul itt először: A granada. vőlegény. Operette 3 felvonásban.

* **Elszerződött színészek.** Somogyi Károly nagyváradi társulatánál az idén egy csomó volt kassai színész működött. Ezek közül azonban csak *Bárdos Irma* koloratur-énekesnő marad tovább is. Nagyváradon *Székely Gyula* Temesvárra szerződött *Kre- csányi Ignáchoz* *Aradi Aranka*, *Palásthy Sándor* és *Komáromi Margit* pedig szintén nem újította meg szerződését, hanem máshová készülnek menni. Nem erősíthetné meg *Komjáthy idej* gyöngye társulatát a régi jeles erők egyikének vagy másikának visszaszerződésével?

Hirdetések.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX Hirdetmény.

A Kassai Tejesarnok Szövetkezet ezennel közhírré teszi, hogy miután tagjai az eddigi üzletvezetővel Renfer Gusztáv úrral külön-külön tejszállítási szerződést kötöttek, a szövetkezetet mint ilyen feloszlatták, annak cégét Renfer Gusztávra átruházzák s neki a szövetkezet tulajdonát képező házat eladták.

Ugyanebből az okból a Kassai Tejesarnok Szövetkezet föl is számol és az 1905. évről szóló alábbi Mérleg-számlát, Nyereség és Veszteség-számlát közhírré tevén egyuttal felszólítja a társaság netaláni hitelezőit, hogy igényeiket a kereskedelmi törvény 249. §. értelmében jelen hirdetmény közzétételétől számított 6 hónap alatt jelentsek be akár a szövetkezetet felszámoló bizottság elnökénél báró Schell Gyula úrnál Nagyidán, akár pedig dr. Nyulási János és dr. Dióssy Antal kassai ügyvédek irodájában Kassán, Pesti-ut 1. sz.

A Kassai Tejesarnok Szövetkezet felszámolója:

Br. Schell Gyula. Bárczay Sándor.
Widder Mór.

Mérleg számla.

Készpénz készlet	31623.54 Kor.
Alaptőke	16320.— Kor.
Tartaléktőke	2035.13 „
Törlesztési tartaléktőke	2741.14 „
Nyereség 10734.30 Levonva mult évről áthozott veszteség 207.03	10527.27 Kor.
	31623.54 Kor.

Nyereség-veszteség számla.

Veszteség:	
Veszteség-áthozat mult évről	207.03 Kor.
Kamatok	155.83 „
Állami és községi adók	430.89 „
Költségek	558.10 „
Leírások	30.09 „
Nyereség 10734.30	
Levonva mult évről áthozott veszteséget	207.03
	11909.21 Kor.

Nyereség:

Ingtalan eladásából	9409.47 Kor.
Házbérekéből	2499.74 „
	11909.21 Kor.

Kassán, 1905. okt. 30-án.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

Van szerencsénk a nagyérdemű közönséget arról értesíteni, hogy szállodánk borpincéjét, saját kezelésünkbe vettük át és akként intézkedtünk, hogy borkészletünk a közönség legmesszebb menő igényeit kielégítse.

Utcai kimérés:

Fehér asztali

gr. Károlyi Imre termése
1 liter 72 fillér.

Egri siller

dr. Kállay Zoltán főispán termése
1 liter 72 fillér.

Tisztelettel

Schaikház nagyszálló r. t.
igazgatósága.

Kiadó: Murányi József.

Árlejtési hirdetmény.

A kassai m. kir. gazdasági tanintézet igazgatósága, az 1906. év folyamán az intézeti gazdaság póttakarmány szükségletének fedezésére, 300 q árpa és 100 q zab szállítására árlejtést hirdet. Ezen mennyiségek úgy az árpánál, mint a zabnál az igazgatóság részéről 20%-al felemelhetők vagy leszállíthatók a szükséglet szerint. A szállítás az 1906. év folyamán, az intézőség által megjelölt időben és általa megkívánt mennyiségben, több részletben eszközözendő az intézeti gazdaság majorjába. Ajánlat úgy az árpára, mint a zabra külön külön is tehető.

Felhivatnak ennél fogva az árlejtésen résztvenni szándékozók, hogy írásbeli zárt ajánlataikat, a borítékon „Ajánlat póttakarmány szállításra” felirattal ellátva, melyben a q-ánkénti árak az intézeti gazdaság majorjában lerakva koronaértékben fel vannak tüntetve, a kassai m. kir. gazdasági tanintézet igazgatóságánál f. ó. december hó 5-én d. e. 9 óráig annál inkább nyujtsák be, mert később beérkező ajánlatok figyelembe nem vétetnek. Az ajánlathoz a fent kitüntetett termény mennyiségek ajánlati összes értékének 10%-a bántpénzül mellékelendő s az ajánlattal egyidejűleg mindenik terményből 5-5 kgr. minta is beadandó.

A kassai m. kir. gazdasági tanintézet igazgatósága.

Van szerencsém a n. é. közönséget, értesítem hogy **Herdiczky János** úr ezidei bortermését megvettem s ezen kiváló termést

literenkint 50 kr.-ért

bocsátom a fogyasztóközönség rendelkezésére. Azonkívül kiváló érmelléki boromat

5 liter vételnél 30 krajcárért

adom. Boraim valódiságáért kezességet vállalok.

Tisztelettel

Nágei Adolf

központi szálloda és vendéglő.

1646. végr. sz.
1905.

Árverési hirdetmény.

Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó ezennel közhírré teszi, hogy a kassai kir. járásbíróságnak 1905. évi V. 1623/2. számú végzése folytán Fränkl József felperes részére Jung Elek alperes ellen 100 kor. követelés s járulékai erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán alperestől lefoglalt és 1884 koronára becsült ingóságokra a kassai kir. járásbíróságnak 1905. V. 1623/2. számú végzésével az árverés elrendeltetvén, annak a korábbi vagy felülfoglaltatott követelése erejéig is, amennyiben törvényes zálogjogot nyertek volna, Kassán alperesnél Tordássy utca 1/a sz. a leendő megtartása határidőül 1905. évi november hó 17-ik napján délután 4 órája kitűzetik, amikor a bíróság lefoglalt butorok és zongora s egyéb ingóságok a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtó követelését megelőző kielégítéshez tartanak jogot, a mennyiben részükre foglalás korábban eszközöltetett volna és az a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéseig alulírt kiküldöttnél vagy írásban beadni, vagy pedig szóval bejelenteni el ne mulasszák.

A törvényes határidő a hirdetménynek a bíróság tábláján kifüggesztését követő naptól számítatik.

Kelt Kassán, 1905. évi nov. hó 24-én.

Beődök Zsigmond

kir. bírósági végrehajtó.

Egy szép, nagy

emeletes sarokház

a város legszebb pontján szép tiszta, fákkal beültetett udvarral
szabad kézből eladó.

Ügynökök kizárva.

Bővebbet a kiadóhivatalban.

Rákóczi-kép árverése.

F. évi november 17-én d. u. 2 órakor a városi muzeumban birói árverésen eladatni fog **Jocsiss Jenő festőművész által festett** nagy műbecsű biró

„Rákóczi Ferenc elfogatását”

ábrázoló nagy olajfestmény. A kép hossza 2 méter és 50 centiméter, magassága 2 méter. A műpártolóknak és a műkereskedőknek figyelmébe ajánljuk ezen ritka alkalmi vételt.

Nyomatott VITFZ A ut. könyv-, kő- és műnyomdájában Kassán. 1905.